

■ “武汉地铁招标事件”追踪

武汉地铁招标不达标企业两次中标

中标的武汉一家电源设备制造公司未达到国家标准；招投标评委称武汉地铁左右中标结果

据新华社电 武汉地铁广告招标被媒体披露幕后操纵痕迹明显，被有关部门认定无效。近日又有两名知情人向记者举报，武汉地铁多起招标活动存在人为操纵、串标等违法行为。在2011年武汉地铁2号线、4号线应急电源EPS采购招标中，并不具备投标资格、不符合应急电源产品技术标准要求的武汉一家电源设备制造有限公司竟然两次顺利中标。此前，在武汉地铁广告招标过程中，深圳报业地铁广告公司出价10亿多元落标，而广东省广告股份有限公司出价7亿多元中标。19日武汉市纪检监察部门宣布此次招标结果无效。

■ 疑问

1 无资格企业为何中标？

记者在一份武汉市轨道交通2号线一期工程EPS电源采购招标文件中看到，武汉地铁消防应急灯具必须满足的技术标准，包括达到国家标准GB17945-2000，并通过公安部消防产品合格评定中心认可。而知情人举报说，这家中标企业的产品并不符合这两项标准。

接到投标单位举报后，武汉市质量技术监督局稽查分局先后三次到这家中标企业调查。稽查队长葛先宏告诉记者，这家公司生产的应急电源产品

确实没有达到消防应急灯具国家标准，也未通过公安部消防产品合格评定中心的认可。

根据法律，达不到招标文件要求，就不具备参与投标的资格。遗憾的是，此后有关部门并未对这家企业进行查处。

武汉市质量技术监督局一位负责人对记者说，这种违规采购的消防产品，在安装、监理、验收等多个环节很容易被发现，“武汉地铁很清楚其中的安全隐患，但一直无人过问，背后的问题不言自明。”

2 不达标企业何以达标？

据一名知情人举报，武汉地铁屡次让不达标企业中标，其手段并不高明，也不隐讳，甚至公然为个别企业公开修改招标文件。

2011年4月26日，武汉市公布了轨道交通4号线一期工程EPS电源采购招标公告。与2号线的招标文件一样，明文要求消防应急灯具须满足国家标准GB17945-2000。

但7月20日，武汉地铁将这一标准要求改为低于国家标准的GB16806-2006。专门负责火灾报警系统和电气防火、

消防通讯专业标准制定的全国消防标准化技术委员会第六分技术委员会，在给一家企业的咨询回复中明确表示，“两个标准不能相互替代”。

据参与投标的一家公司刘宏奇说，在报名投标的8家企业中，唯独武汉这家企业的产品达不到国家标准。刘宏奇说，他早就发现了涉嫌串标问题。在2号线招标中，公安部消防产品合格评定中心认可是一项强制性条件，但在4号线招标中，却变成了非强制性条件。

3 评标过程谁在操控？

据另一知情人反映，武汉地铁在招标过程中，有时会自己派评委打高分，或者间接地向评委施压，以左右中标结果。这名知情人是湖北省建设厅认定的建设领域招投标评委，他参与过4场武汉地铁的招投标。

据他介绍，按规定招标评审必须在武汉市招投标中心专门的评审室进行，但是，武汉地铁的上百次招标活动，大多选择在其他场所进行。在地铁6号线工程监理招标评审会上，他注意到，每一个投标书打完分数，社会评委都会将打分结

果上交，而业主方面的评委直到招标代理公司人员递纸条后，才上交打分结果。

这名知情人说，按有关规定，业主方面的评委人数一般为一名，但武汉地铁每次都派两到三名评委，以确保内定的企业中标。

他还披露，2011年，在7号线监理工程项目招标评审过程中，三位社会评委都发现一投标企业递交的材料不合格，然而，业主方面的两名评委极力推荐这家企业。无奈之下，社会评委只得打最低分。但是，中标的依然是这家企业。

农民投千万 纪念毛主席

24日，西安，“毛泽东纪念馆”收藏的藏品。西安市雁塔区月登阁村村民张德本投资一千多万元资金，创办了“毛泽东纪念馆”。展馆共五层面积达5000余平方米，共设有24个展室，展出了像章、生活用品、书籍、宣传画、证件、剪纸、刺绣等各类红色藏品二十多万件。

西安市相关部门日前表示将对该展馆予以业务指导和资金扶持。

焦宏涛 摄



事业单位 招考考生 被不及格

本报讯 据央广报道，一位刚毕业的硕士研究生应聘作为事业单位的贵州两所学校的教师职位，简历审查通过了却不通知考试，没参加考试却“被落榜”了。

小蓝，去年12月刚硕士毕业，12月20号，他在网上看到了一则“贵州广播电视大学、贵州职业技术学院招聘硕士研究生”的招聘公告，其中的“工商企业管理教师”一职，学校、专业、工作经验，条条合乎要求，小蓝投了简历。在之后的近两个月里，他没接到任何通知。但今年2月17号，小蓝搜索网页发现原来自己已经被选中了，并得知笔试或者面试时间另行通知，但之后一直没有等到笔试通知。结果，2月21日，成绩公布，小蓝在没参加考试的情况下考了56分。

据记者追访得知，像小蓝一样，遭遇“被不及格”的考生可不止二三个人。贵州广播电视大学人事处负责人回应称没有搞暗箱操作，招聘工作是公正公开的，并且正在对该事件进行调查，肯定会公布处理结果。

广东韶关血铅超标人数增至64

地表水、地下水样本检测均未发现超标现象，污染源仍待排查

综合新华社电 17日以来，广东省韶关市仁化县董塘镇部分群众先后到医院进行血铅检查，发现有血铅超标情况。记者昨日晚间从广东省韶关市有关方面获悉，截至2月23日，共有103名群众到医院进行血

铅检查，其中14周岁以上9人，未发现超标；14周岁以下未成年人有94人，发现64人超标，其中有2人属于轻度中毒。

目前，环保部门监测中未发现周边企业“三废”排放不达标的情况，地表水、

地下水样本检测均未发现超标现象。空气样本监测预计7天后出结果，土壤样本预计10天后出结果。

据了解，今年2月14日、17日，韶关仁化县董塘镇先后有25名未成年人到医院进行血铅检测，共查出

有15人血铅超标；2月21日，该镇44名群众（其中6名成年人，38名未成年人）到医院进行体检，其中22名未成年人血铅超标。

目前，针对群众提出部分工厂疑为铅污染源的疑问，韶关市、仁化县环保部门已经

组织相关企业“三废”排放进行监测。目前环保部门还在组织对有关地区进行全面排查，已经对当地空气、土壤、地表水以及地下水分别取样化验，目前土壤、空气样本检测尚未完成，地表水、地下水样本检测均未发生异常。